
181. XVI. évfolyam. a 42. számhoz. Szombat, 
Megjelenik reggeli és esti kiadásban, t tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 
3 , egy hóra 1 'rt. — Az esti kiadás külön kül- 
deseéri a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80 kr. , évnegyedre 50 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza . sz. 
Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

Az alkotmányosság és nemzeti- 
14 

ségi eszme aprilise. 
(Brrr.) Az alkotmányosság szelleme ép april 1-én 

látogatott be a német birodalmi gyülésbe. Megjárta. 

Reichensperger birodalmi alaptörvényeket 
kivánt az országok önállósága, s az egyéni szabadság 
biztositására. De lön napirendre áttérés. 

Lasker, ez az egykor szabadelvü férfiu, találta fel 

Bismarck herczeg eszméinek tiszta kutforrását. Szerinte 

nem kell most az alkotmány anyagát latolgatni; minden 
nemzetnek koronként nyugalomra van szüksége; a né- 
metek sokáig küzdöttek alkotmányért, most örüljenek 

annak a mit elértek. Bismarck teljesen magáévá 

tette e felfogást. Csakhogy ez a Lask)eri logica olyan 
plasciate ogni speranzo-izü; abból, hogy sokáig küz- 

döttek alkotmányért, csak Bismarck kedveért lehet arra 
következtetni, elégedjünk meg azzal a mit kaptunk, ha 

szintén az legkevésbbé sem hasonlit constitutiohoz, car- 
tához, ha csak nem olyanhoz, melyet még Vilmos gam- 

brinusi előde is megtürt, megtürhetett volna maga és 

népe közt egy irott papiron. 

De ha az alkotmányosság ily aprilist járt a német 

birodalmi gyülésben, az ujabbkor vezéreszméje a „nem- 

zetiségi" ideal sem talált kedvező fogadtatásra, meg- 

mutatták, hogy ebben a gyülésben nincs helye, oda nem 

hivták. 

Zoltowski lengyel azt kivánta, hogy a lengyel 

részeket ne emlitsék a német birodalom részei gyanánt; 

hivatkozott a lengyel követek több ily értelmü tiltakozá- 
saira a porosz országgyüléseken; a bécsi congressus 
által e részben nyujtott szerződésszerűü garantiára; 

hogy Németország is ép a történelmi jog és a nemzeti- 

ségi eszme nevében aratja gyözelme gyümölcseit, s igy 

másoktól sem tagadhatja meg ezek igénybe vételét; 
hogy a király is igy szólt tegutóbbi trónbeszédében, Né- 

metország a mint magának igényli az önáltoságot, ugy 

azt má s államok és nemzetektől sem akarja megtagadni 

Kérte, hogy ezek alapján mondja ki a birodalmi gyülés, 

hogy a volt lengyel, m os t porosz uralom alatti tarto- 
mányoknak, a német birodalomba való beolvasztása 
nem tartozik jogköréhez. 

Hanem a világboldogitó Bismarck herczeg 
megmagyarázta a birodalmi gyülés 20 lengyel ajku 

követének, hogy a Zoltowski által felhozott eszmék 

illusió. A tronbeszéd idegen nemzetekről szól, a lengyelek 
pedig porosz alattvalók. (Egykor megforditva állott a 

dolog!) Ne beszéljenek lengyel nép nevében, mert e 

gyülésbe a katholikus érdekek képviselésére küldettek. 

Semmiféle szerződésre sem hivatkozhatnak a fennebbi igé- 
nyek támogatására; a lengyelek hajdan roszul bántak 
ruthen, orosz, porosz alattvalóikkal; Poroszország 

azonban nem fog megszünni „a polgárosodás áldásait 
terjeszteni a lengyel vidékeken." 

Egyetlen német követ tiltakozott a bismarcki és 

laskeri felfogás ellen, de lekaczagták, s elvettetvén Zol- 
tovsky inditványa, a lengyelek oda hagyták a termet. 

Mit is gondoltak volt ezek a szegény lengyelek ? 

Szerződésekre, jogokra hivatkoznak ? Hisz azokat velök 

szemben Poroszország akkor sem respectálta, midőn 
még Berlinben remegtek Francziaországtól, s félve féltek 

attól, hogy a háromszinü zászlóra „Lengyelország . . . .* 
lesz felirva. Azt hiszik, hogy a germanisatió most fog 

megállapodni, ha a másodrangu Poroszország sem 

győzte osztani az áldást Posenben ?. .. 
Szegény lengyelekll. 

De szegény német birodalmi gyülés is, hol a va- 

lódi alkotmányosság s a nemzeti jogok mellett szót emelő 

férfiakat lekaczagják - Bismarck herczeg kedveért — 

a caesaro-millitarismus dicsőitésére 

Miként csinálják az utakat Ud- 
varhelyszékené (?) 

Iv. 
De térjünk a dologra s tárjuk elé a maguk mez- 

telenségében az udvarhelyszéki közlekedési viszonyokat, 

hogy ha a szervezés alkalmával a közlekedési tárczát, 

vagy a mennyiben Arkádiának valamely magasabb 
regiojában született volna - a széki kormányelnökséget 

„Havasalji fogja átvenni: hadd birjon kellő tájékozott- 
sággal azok iránt, a miket Udvarhelyszék valódi érdeke 

a közlekedési ügyek tekintetében elengedhetlenül meg- 

kiván. 
Udvarhelyszéknek tehát — a mint érintve volt — 

41. folyó mértföldnyi ugynevezett „sz ékit s körülbe- 
lől ezzel egyenlő mennyiségü ,közs égi" ut áll gon- 
dozása alati. 

A széki,11 vagyis azon törvényhatósági főközle- 

kedési utak, a melyeknek fentartására az egész közön- 

ség van hivatva, összesen 12 vonalat képeznek; a me- 

lyek közül kinyitva van 8, C30 és 1/, folyó mértföld 
hosszuságban), a képviselő bizottmány által elvileg fő- 
közlekedési utnak declaráltatott s mint ilyen sürgős ki- 
nyitásra vár 4. C11 és 3,, folyó mértföld); a kinyitottak 
közül rendes kezelés alatt áll 7 (27 és 1/, folyó mért- 
föld), egyedül a közlekedés veszélytelenségéhez képest 

gondoztatik 1 C3 folyó mértföld). 

A rendes kezelés alatt levő hét „széki' utvonalra 
a lefolyt 1870-ik évben kihordatott összesen 13,952 — 

felül 2 és 4,t alól 3 és 1/, öl hosszu, 4 láb széles s 1 

és 1/, láb magas - tehát 54 köbláb tartalmu mosott 
vagy rostált és törtkőből álló kavicshalom, a mely kö- 

zépszámitás szerint C(egy halmot 5 ftra téve) pénzérték- 
ben 69,670 forintot képvisel... Ezen kivül hasonlóan a 
jelzett évben az épités alatt állott és álló hidak vállalko- 
zóinak a „rovatal"-ból előállitott széki ,hid a l ap"-ból 
kifizettetett 2859 ft 30 kr. o. é.; s ugyancsak a hidépi- 
tésekhez felhasználtatott 3149 igás (két és négyfogatu) 

és 2776 kézi napszám, melyeknek pénzértéke – amazt 

per 1 ft 50 kr, ezt pedig per 50 kr számitva 6111 
ft 50 krra tehető. 

Ezen számadások összeállitásából kitünik, hogy 
Udvarhelyszék közönsége — nem is számitva a kavics- 

halmok részbeni elteritéséhez és a sánczok kitisztitásához 

felhasznált, de nyilvántartásba nem foglalt munkaerőt — 

utépités és kijavitásra az 1870-ik évben készpénzben, s 

a legnagyobb részt természetiekben 78,730 ft 80 kr o. 

é. értéket forditott; — tehát majdnem annyit, a mennyi 

az évi egyenes adó 2/,-ad része, s mégis a mellett, hogy 

a legtöbb község a tavaszi és az őszi esős időszak ide- 
jében tetemesebb akadályok nélkül még vetéskapuján 
sem juthat ki —– épen nem lehet elmondani, hogy az 
udvarhelyszéki föközlekedési vonalok csak felerészben 

is helyre lennének állitva. 

A felhozott számadatokból kitünik továbbá az is, 
hogy Udvarhelyszéken minden lélek után 3 és 1/,, min- 

den adóforint után 2 és 1/, és minden pár igavonó mar- 
ha után 32 folyó öl ut esik, s ha a következő évek 
közmunka költségvetését nem is számitanók magasabbra 

a mult évinél – a mely pedig sok időre minimumnak 

lenne tekinthető – minden lélek után 78 kr, minden 
adóforint után 65 kr és minden pár igavonó marha után 

7 o. é. forint rovatal jutna — ide nem számitva termé- 

szetesen azon költségeket, a melyeket az elvileg „széki" 
utaknak dekretált vonalok kinyitása veend igénybe. 

Nem ismerem ugyan apróra a többi törvényható- 

ságok közlekedési viszonyait, de nem vélem, hogy csa- 

latkoznám azon kijelentésemben : hogy a felsorolt és 
összeállitott számadások minden kigondolható frazisnál 

ékesszollóbban kitüntetik azt, hogy Udvarhelyszék ut- 
munkával aránylag annyira tul van terhelve, a mennyire 

az egész országban egyetlen törvényhatóság sincs. 

Oroszországról. 
III. 

(Ss.) Az 1859-ki olasz háboru nemcsak az 
osztrák nivelláló politika oszlopait ingatá meg, ez 
évben Oroszországban is történt feljegyzésre méltó: 
a tweri kormányzóság nemessége alkotmányt kért 
a czártól; a példa utánzásra talált, s ezért e mani- 
festatio kezdeményezői Siberiába küldettek, hogy 
ott hülepedjék le azon hév, melyet agyukban az al- 
kotmányos gondolatok idéztek elő. Daczára ennek 
1861/,-ben több tartomány irt fel ily veszedelmes 
szellemben. Ez évre esik a czár rendelkezése, mely 
25 millió rabszolga jobbágynak utat nyitott a fel- 
szabadulásra. De hogy II. Sándor ezen intézkedés- 

ben sem követelheti magának kizárólag a kez- 
deményezés érdemét, már abból is kiviláglik, hogy 
különösen a fiatalabb nemesség előbb is foglalkozott 
a jobbágyság sorsának javitásával, kik be sem várva 
a czári ukáz által kitüzött két évi zárhatáridőt, 
több előnyben részesiték szolgáikat Mindazonáltal 
ez keveset von le Sándor e részbeni érdemeiből, 
mert a főnemesség nagyobb része csakugyan 
azon volt, hogy a jobbágy-felszabaditást előkészitő 
1861. márczius 5-ki czári rendelet örökre papiron 
maradjon; ezek az ó-rendszerhez való ragaszko- 
dásukat azzal igyekeztek elpalástolni, hogy a midőn 

a czár kormánya komolyan hozzálátott az emanci- 
patio keresztülviteléhez, ők alkotmányt kértek, 
szintugy kétségbeesésből sorakozván a szabadel- 
vüség zászlója alá. Igy vélték oda vinni a dolgot, 
hogy a parasztoknak 1861-ben igért kedvezmé- 
nyek az 1842, 1847, 1848 és 1887-ben tett 
felsőbb igétetek sorsára jussanak — azaz soha se 
váltassanak be. 

A nemesség eme konokabb részének ellenl- 
lása nem származott kizáróan a régi rendszerhez 
való ragaszkodásból; attól féltek, hogy a felszaba- 
dulás által jövedelmeik olyannyira megapadnak, 
miszerint a fővárosi élet megszokott kényelmeit, él- 
veit a falusi gazdálkodással kellend felcserélniöők. 1megz 

HMirdletési dil: öt sábps garmon 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s minde 
után 30 kr. bélyegdij. — Hirdetések 
Melyben: a kiadó-hivatalban és Demjó 

könyvkoreskedésében. Pesten: ler 
utcza 60. sz.) Bocsben: Haasens 
nél (Neuer-Markt 1t. sz.) Oppe 
zeile 22. sz.) Rudolf loa off. Zeltun 

Nyilttéri czikkek: 

sora után 20 kr. előleg beküldése me 
kosztőséghez ezimzendők. — El " 
detési dijak a vidékről a szet! 

ben a dós ogaltóz k 

Ez a keserü pohár tőlük utóbb sem maradott 
el. A jobbágy- emancipatio egyik fővivmánya ép az, 
hogy az országos és tartományi fővárosokban a kö- 

zéprend nyert nagyobb tért, azon osztály, mely a 
művelt országokban is a cultura zászlósa, az alkot- 
mányos intézmények főtámasza. Igy például Orosz- 
országban is az egykor tudatlan közpolgárság és 
kiskereskedő testület olvasta és tartá fenn a lapokat 
a sajtó e szellemi munkásait s pártolta az irodalmat; 

a moszkvai, nowgorodi, kazani nagykereskedők pe- 
dig szintugy vetélkedtek abban, melyikök legyen 

nagyobb az irodalmi moecenásságban. 

A társadalmi átalakusnak s a népuralmi esz- 
méknek hivei voltak már a 60-os években magában 

a hadseregben. Különösen az itjabb tisztek, a ka- 
tonai akadémia növendékei, s főleg a törzskatr, tü- 

zérség és mérnőkkar fő- és altisztjei közt; ezek 
propagandát csináltak a legénység közt is a sza- 
badelvű eszméknek. 

Ez időben már létezett Oroszországban ugy- 
nevezett doctrinair párt is: tudósok, irók ós 
magasabb hivatalnokokból álló, mely a reformokat 
egy szabadelvű kormány által óhajtotta volna való- 

sitva látni; ez uton óhajtották ők Oroszország nagy- 
hatalmi állását a külfölddel szemben biztositani. 
Azon voltak, hogy a társadalmi külön kasztok so- 
rompói ledöntessenek, s velök az absolutisticus in- 
tézmények; a központositás mellett nemzeti kormányt 
kivántak s az elharapózott visszaélések megszünte- 
tését. Egy másik párt a helyhatósági önkormány- 
zatra fektette a fősulyt; mig a „Slavophil"-ek 
az ősi szokásokat, hagyományokat óhajták meguji- 
tani s e boldogságban az egész világ szláv- 
jait részesiteni, Oroszország keblére ölelni; e párt 
soraiban volt már akkoron — t. i. 1860—3-ban 
az értelmiség egy jó része; a többi Herzen zászlója 
alá állott; mig a olerus a szabadelvű mozgalomtól 
elzárkozott, régi idők visszatértéről álmodozva, a 
nagy tömeg butaságára számitott. 

II. Sándor e párt hullámzás közepette utóbb 
is sok értékes reformot hajtatott végre. 

Gond fordittatott a népnevelésre, bár ez 
ideig mondhatni csekély eredménynyel; a kereske- 
delem és ipar érdekében v a suti engedélyek adat- 
tak; az igazságszolgáltatás körül behozatott 
a nyilvánosság és szóbeliség, stb. az állam nevezte 
ki a birákat, s a közigazgatás a törvényszolgáltástól 
külön választatott. stb. stb. – Szóval minden arra 
mutatott, mintha az apa hibáin okult fiu a valódi 

és pedig európai cultura utjára akarná vezérelni az 
orosz népet. 

Azonban a lengyel forradalom kitörése egy- 
szerre más fordulatot adott a dolgoknak — még 

pedig a civilisatióra nézve a legveszélyesbet. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten ápr. 8. 4t óra – p. délután. 

Érkezett Kolozsvárra ápr. 8. 1 óra 22 p d. u. 

Paáris, april 6. A bizottság elha- 
tározottnak látszik a harcoz folytatá- 
sára. A békülékeny párt megkettőézteti 
erőlködéseit a kibékülés létesitésére. 
Louis Blanc felhatalmaztatását várják 
alkudozásokra Thierssel , mely nek 
alapja: új választási törvény új válasz 
tásokkal a nemzetgyülésbe. 

KLeguújanbb táviratokh. 
Szt-Pétervár, ápr. 6. Ismét szláv congres- 

sus tartatik Moszkvában , polytechnikai kiallitás 

megtekintésére hivják a szláv testvéreket. 

Bukuroest, ápril 5. A hadügyér napiparan- 

esa meghagyja a czirkáló örcsapatoknak, hogy az 
összecsoportosulókat , ha a legelső felhivásra szét 
nem oszlanak, golyóval kergessék szét. A fejedelmi 
palotához vezető utczákba, csak engedélylyel vagy 

katonai kiséret mellett szabad bemenni. 
Berlin, apr. 4. A császár tegnap a koronaörö- 

kössel, Moltke, Roon, Podbielszky és Treskovval, ké- 
sőbben Bismarckkal is hosszabban tanácskozott a párisi 
események tárgyában. A német csapatok Páris mellett 

parancsot kaptak, állásaikat őrizni és a béke-con- 
ventiónak legcsekélyebb sértése esetében az insurgen- 
sek ellen kiméletlenül eljárni, sőt Párist is megszállani. 

Berlin, apr. 5. Bismarck Favrenak távsürgönyi- 

leg megizente, hogy a békeconferentisk el fognak halasz- 

13-káig kész várni. 
Hlóroenoz, ápril 5. A las 

udvarnál aggodalmát fejezte ki Oro 
hadi készüleii iránt. Gortsohakott 

Bukurest, april 6. A senatus fel 

kozik intézni a fojedelermbez, melyben a felforgató 
magaviselete fölött teljes kárhoztatását fejezendi 

összes ministerium inditványára Ghika volt minis 
felségárulási per fogna kezdetni. ; 

Szent-Pétervár, ápr. 6. A hivatalos lap kö: 
a török-orosz szerződe ratincatióját ; e szet dé 

tengeren való számát korlátozza, 
Bordeauyx, apr. 6. d. u. 3 óra. Hive 

jelentik; Limogesben zavargások ülöttek ki, m 
lommal egy vértes-ezredes megöletett. 

Páris, apr. 6. Az egész chatilloni 
patok által van megszállva. A kormányi csapatok vé 

nek kimélése miatt nem rondoltetett támadá 
Vanvres erődök ellen, minthogy ezen erődök, adott 

natban, Párissal együtt fognak elesni. ga 
München, april 5. Helyes értesülés szerint 

érsek — a Döllingerrel szemben követett magatar 

végett táviratilag tett kérdésre —– Rómából a követk 
választ kapta: „Az érseknek saját belátására bizatik. 

Az érsek megtiltá a theologusoknak, a pöltiuzer fel 
vasásait hallgatni. 

A polgárháboru Páris alatt 
Egy Versaillesból a 4-ki harczról kelt hivatalo 

sürgönyben ez mondatik: „A fölkelők ma uj döni 
vegta szenvedtek. A ssepeok bámulatos 

mune 22 tagja beadta lemondásá 
legközelebbi szerencsés megoldást I 

A „Journal Ofciel4 jelenti, ogy 
tások elnapoltatnak. Duval, Eudes és Bergere 

tonai miveletek által Párison kivül vannak 

a kormányban Deleseluse, Cournet és Vermo 

vannak helyettesitve. A monarchicus reactió 
irgalom nélkül megtámadá Neuilly-t, s ma 
Chatillon-t. „Mi erélyesen támadólag léptünk 

A ,Cri de Peuple"" jelenti: ,A nemzető 

tartják a tegnap elfoglalt állásokat Bas-Meudo 

fottból és 100 sebesültből áll.." 
Versailles, apr. 5. fél tiz orakor cste. A 

az Issy és Vanvres erődökből folyton sikertelenü 
a chatilloni sánczot. Éjjel megtámadták Sev 
visszaverettek. A párisi kormány elrendel 
évos nőtlen férfiak besorozását. A »Mot 

a 
Páris, apr, , Darboy párisi érsek 

ret velte ált. 

Páris, ápr. 5, este. A versalllasi 

2 óra óta szakadatlanul lövöldözik a Ch illonb 
Iitott ütegekből az Issy és Vanvres erőd 
mité folyvást küldi az erősbitéseket a haroz 
óta nem volt lényegesebb csata. Bougival 

lovas csendőrség állal elfoglaltatott. Ma é. 

várnak. Szó van békülékeny beavatk 
lemben Párisban számos gyülekezések a 

hallszik, hogy ma csata volt Hautős Br 

ványa jelenti, hogy a c 
fogva rendes zsoldba lépn 

Páris, ápr. 
minthogy a felkelők az erőd 

kinált főparancsnokságot. 
Páris, ser 5. este 6 ór, 



elő zetési föltételek 1871-re: 
apr 18 1. apr.-dec. 8 ft. - kr. o. é. 

„apr. sept. 5 ,,50 ,, 

apr.-jul. 3 , 80 , 
sapr.–jun. 3,, — 

apr.maj. 2, , 
aprilis 1T,,, 

i kiadás külön küldéseért a vidékre: 
apr.-dec. 1 ft. 10 kr. o. é. 

„apr.—sept. - ,,„80 ,, 
apr.—iul. – ,,„60 ,, 

apr.—jun. –- ,40,, 
,apr.–maj. - „30,,, 
„aprilis – ,,20 ,, 

AKol Közl.* szerkesztősége. 
határőrvidék ügyéhez. Mint Zágrábból 

K, ott 6-án délelőtt vették kezdetöket az értekezletek, 
ben a határőrvidéki ezredek parancsnokai Molli- 
ágrábi főhadparancsnok elnöklete alatt a határőr- 
intézmény megszüntetése tárgyában tanácskoznak. 

A g. egyesültek gyulafehérvári congres- 
nagy érdekeltség mutatkozik a románok közt. 

entie tudatja a „Gaz."-ban, hogy ingyen száliá- 

okról lesz gondoskodva. Ugyan e lapban olvassuk, 
goson az értelmiség egyhangulag elhatározta a 

és vé t Fogarast pedig egy előértekezlet abban álla- 
podott meg, hogy 3 követet küld már april 1-én Gyula- 

várra, belátva azt, hogy „ép a gör. kathol. 

z létele, s jó részt a nemzeté is a 
obb veszélybon van! N-Szebenbe 

tület érezvén az ügy fontosságát, el is határozta, 
ótbirák fizetését megszavazza, mihelyt a sze- 
zükségessége bebizonyul. Azóta h árom hosz- 
ap telt el és mai napig egyetlen lépés se 
határozat foganatositására. Ép igy van szá- 

méltó börtőnünkkel is; a nagy lárma és hüho 
g annyira se mentek, hogy kimeszeltetnék! 

után méltán elmondhatjuk: Ouousque tandem, . .. 
— Az „erdélyi pinczeegylet Kolozsvártt 

sge alatt alakult kereskedelmi részvénytársaságnak 

apszabályai a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi ma- 
var királyi miniszterium által folyó évi ápril hó 2-kán 

. a. a ertörvénees bemutatási sizárzdékkal elláttattak. 

A sétatéregylet mult ülés 
lasztott Tauffer Ferencz választmányi tagok lettek Dem- 

jén László, Bogdán István. 

Reiterei a külső-magyarutczában. Szem- 

tanui voltunk tegnapelőtt, midőn egy külvárosi lókupecz két 

tanulatlan csikót szekér elé fogatva, arra kárhoztatott egy 

jámbor vén kocsist, hogy kergesse azokat. Fényes dél-- 
után, midőn az utcza telve volt emberekkel, egymásután 
többször elragadták a megvadult állatok a szekeret, mely 

nehányszor fel is dölt. A kocsis tetemes sérülést szen- 
vedett, de szerencsére egyéb baj nem történt. Az ilyen 

lókupeczeket nem ártana érzékenyen megbüntetni, hogy 
jövőre az ilyen mulatságot végezzék a lőverseny téren, 

vagy más félreeső helyt, ne pedig utczán, emberek 
között. 

– Forgószél. Tegnapelőtt az Apahida és Vá- 
laszut közt hirtelen oly erős forgószél támadt, hogy az 
uton haladó két, szénával rakott szekér tartalmát mint- 
egy ötven lépésnyi távolra tette le. Persze tüstént hoz- 
záláttak az illetők, hogy felrakják szénájukat, s midőn 
már-már készen voltak munkájukkal, avval tréfálta meg 

őket, hogy mindkét szekér tartalmát az utra pakolta ki. 
— ,„Községi faiskola" cziműü gyümölcsészeti 

munkára előfizetés gyüjtőit tisztelettel felkérem, hogy a 

becses pártfogásukba vett iveket f. hó 20-ig - mint 
határnapig — alólirthoz beküldeni méltóztassanak. Egy- 

uttal értesitni kivánom az érdeklődő ügybarátokat, hogy 
egy frtjáral csak az irt ideig fogadhatok el előfize- 
tést. A számos képért tetemes áldozatba került könyv 
bolti ára: 1 frt 50 kr leend. Kolozsvár 1871 apr. 7. 

Kócsi Károly tanár. E felhivást ajánljuk t. olvasóink 
kiváló figyelmébe. Az illető müvet e kitünő szaktérfiu 

oly csinosan, oly szép fametszvényekkel állittatja ki, 
hogy számba véve annak terjedelmét, alaposságát, tar- 
talomdusságát — az előfizetési árt hallatlanul olcsónak 

mondhatjuk, s igy nem kétkedünk gazdáink sietve sietni 

fognak azt megrendelni. 

— Mátrai Laura assz. szerződése virágvasár- 
napkor letelvén, elutazott, mélyen sajnálva azt, hogy 
sulyos betegsége miatt szokott bucsuföllépés által is ki 
nem fejezhette tartozó háláját és tiszteletét azon nemes- 

lelkü közönség irányában, mely őt évek hosszu során át 
a pártoló kegy oly sürü bizonyitványaival halmozta el. 

— A ruthen küldöttség Bésben,a mint a lem- 

bergi „Slovo" a lengyel lapok ellenében felhozza, min- 
den lengyel cselszövények daczára kegyelmesen fogad- 
tatott, s a ruthén követelések eredménynyel fognak ko- 
ronáztatni. 

— HMirlapszállitó intézet felállitását tervezi 
Kócsi-Mayer Sándor, a „Posta-Közlöny" segédszerkesz- 
tője. Ez intézet rendezné aztán postára különbözó vona- 

tok szerint a lapokat és kötelezi magát minden reclama- 

tiót saját felelőssége és költsége mellett eszközölni. Bő- 
vebbeszmecsere végett Mayer ur személyesen óhajt érint- 

— Az osztr. államvaspálya jelenti, hogy ap- 

ril elsejétől kezdve (a már északi Németországgal, Ber- 
linnel, Hamburggal, Brémával, Bremerhatennel, Geste- 

muűnde-vel és Hamburggal megnyilt egyenes közlekedé- 

sen kivül) a Stettinnel való dirékt áruszállitást is meg- 

kezni a hirlapkiadókkal. Lakása: dohányutcza 14 szám. 

nyi A széllítási határidők megtartásaért azonban ma 
még nem lehetvén jótállani : a szállitási határidőre vonat- 

kozó meghatározások egyelőre felfüggesztve maradnak e 

vonalon. 
- A ,„Haza" magyar életbiztositó-bank 

1871 márczius havi üzlet-kimutatása. Benyujtatott 786 

drb. bevallás 751,092 frt. 22 kr. Kiállittatott 624 drb 
bevallás 552,992 frt. 22 kr. Ez évben befolyt dijak ösz- 

szege 198,813 frt. 88 kr. Ez évben kifizetett károk ösz- 
szege 33,409 írt. 18 kr. Az összes érvényben levő biz- 

tositások összege 18.047,300 frt. Pest, 1874 április hó 

1-én. A „Haza" magyar életbiztositó-bank igazgatósága. 
— A legszebb virág az európai continensen 

jelenleg valószinüleg az lesz, mely a londoni kertészeti 
társaság tulajdonában van. A pompás üvegház közepén 

óriási rhododendron áll, minőnek virágpompáját Europa 
alig látta eddig. A növény, vagyis inkább a fa — mert 
20 láb magas — koronája számtalan vérpiros virágcso- 

maggal diszlik, melyhez foghatót nem lehet képzelni. E 

pompás látvány élénken emlékeztet arra, a mint dr. Wal- 

lach a Himalaya lejtőit irja le. Szerinte ott egész mezők 
mind oly pompás virágokkal vannak boritva, melyek kö- 
zül Londonban már egy is elég arra, hogy Europának 

csőditse maga köré. 
— Tatán - Komárom megyében m. k. tivirdai 

állomás nyittatott meg korlátolt nappali szolgálattal. 

— Egy makacs öngyilkos. Pozsonyban kö- 

zelébb egy szabólegény, ki egy nap meg akarván magát 

lőni, roszul süté el pisztolyát s csak megsebesitve vite- 

tett kórházba, másnap annyi rongyot tömöt szájába, 

hogy megfult. 
— A berliniek a Woltersdorf szinházban már 

130-szor néztek meg egy alkalmi darabot, mely a köze- 

lebbi háboruból van meritve. Hőse egy Landwehr, kinek 
neve (Kutschke) már egészen általános lett a közéletben. 

A darab czime : „Mi barátok.( 
- A ,„Hazánk s a Külföld, mely újértől 

kezdve megnagyobbitott alakban jelenik meg, közelebbi 

számában Böhm Pál tehetséges művészünktől egy igen 

sikerült életképet hoz, mely egy templomba menő fiatal 
leányt ábrázol, kinek egy öreg asszony szentelt füzbar- 

kát nyujt át, mig egy kis parasztlányka virággal kinálja. 

Ugyan e számában látjuk Rembrandt Kristusát Pilátus 

előtt, melylyel az Eszterházy-képtár műkincseinek is- 
mertetése kezdődik. A különben is élénken szerkesztett, 

tartalmas lapot ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfize- 

tési ára egész évre 6 Írt. A pénz az Alhenaeumba 

küldendő. 
— E napokban a linzi kalvária oldalfaláról az 

egyik kődarab, a melyen épen egy 16 éves tanuló állt, 
elválván, a mintegy tizenkét ölnyi lejtőségbe legurult. 
Az akarata ellen vele repült deákocska ruhája az egyik 

kősziklán megakadt, a minek köszönheti, hogy a kel- 
lemetlen situatioból kíszabadult és pedig nagy szerencsé- 

jére a nélkül, hogy legkisebb sérülést is szenvedett volna. 
Rothschild és a párisi központi bizottság 

küldöttsége. A Párisban megjelenő „National"4 szerint a 
következőképen fogadta Rothschild báró a központi bi- 

zottság küldöttségét, midőn az 500,000 franknyi köl- 

csönt akart tőle felvenni. „A központi bizottság küld min- 

ket, uram, hogy önt felkérjük 500,000 frank kiszolgál 

ily pompás szinképhez nem szokott gyermekeit ezrenkint 

tatására, melyet a város önnek vissza fog fizetni. Van 
egyuttal meghatalmazásunk is, melynek alapján önnek a 

szükséges biztositékokat megadhatjuk. - „Uraim,* 
válaszolá Rothschild egész nyugodtan, „ily ügyleteket 
csak oly emberekkel kötök, kiknek nyilt számlájuk van 
nálam, vagy a kikkel házam üzleti összeköttetésben áll." 
—– ,„Nos polgár a helyzet komoly, reméltük... — 
Igen, uraim, ép azért, mert a helyzet komoly, teljeség- 
gel nem térhetek el házam szokásaitól.44 — „Elég uram,( 
válaszoltak szárazon és a küldöttség távozott. 

(Necrolog.) Özvegy Pfenningsdort Ánlalné — 
született Czikéli Anna a maga és a távollevő rokonok ne- 
vében fájó szivvel jelenti, hogy szeretett férje, az illetők- 

nek rokona Pfenningsdorf Antal, orvos, nyu- 

galmazott sebész-tanár, több tudományos társulatok ren- 
des tagja, élete 86-ik, boldog házassága 50-ik évében 

— végelgyengülés s az életerőnek lassankénti kimerü- 

lése következtében — a haldoklók szentségének ájtatos 
felvétele után folyó hó 6-án reggeli 5 órakor megszünt 

élni. Azon közbecsülést, melyben az idvezült életében 

részesedelt, jelleme által érdemelte ki; elhivatásának — 
a mig ereje, egészsége engedte - az önfeláldozásig hi- 
ven, szorgalommal megfelelt; ott, hol igénybe vétetett; 

gazdagnak, szegénynek egyaránt sietett segélyt nyujtani. 
Csendes polgár, s tszta érzésüű hazafi volt, ki a haza 
sorsát mindig szivén hordta. Hogy mekkora lehet az öz- 
vegy fájdalma, tájékozásul szolgáthat annak átgondo- 
lása, hogy ő élettársát, kedves férjét vesztette el, kihez 
szeretettel volt csatolva félszázadon át. Az idvezültnek 
hült tetemei folyó hó 8-án délután 4 órakor fognak a 
róm, kath. gyászszertartás szerint, bel-középutczai saját 
házától, a köztemetőben levő családi sirboliba örök nyu- 
galomra elhelyeztetni; lelkéért pedig az engesztelő szent 
mise áldozatok ugyan e hó 12-én délelőtti 10 órakor a 
plebánai nagy templomban fognak az egek Urának bé- 
mutattatni. Mind két rendbeli végtiszteletre a résztvevők 
szomoruan meghivatnak. Kolozsvártt april 6 án 1871. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szulész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt Il órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

1636. 
c122) 3-3 507. 

lrdetmény 
iután az 1871 év február hó 14-én 1610/ 

károlyfehérvári vaspálya udvaria 
dő dohányjavak, t. i. 

utvonalon szállítandó dohányanyag 
elől 100 mázsára rugui fog. 
abályszerüleg felszerelt, 5Ő krral bélyeg- 
yoni állást és erkölcsiséget igazoló bi- 

al ellátott irásbeli ajánlatok a fenn- 
nzügyigazgatósághoz olyképpen 

, hogy a nevezett utvonalra és 

sszes szállítási bér 10%- 
s a szörzdési feltételek 

A kolozsvári vaspályára további elszáll itás 

alatt hirdetett pályázat eredménytelet végelt Dézsaknáról 150-, és Tordáról ugyan 
2 1871 évben a károlyfehérvári vaspálya csak 150 ezer mázsa só még a folyó évben lé- 

rából a maros-portusi m. k. dohányárudolvén fuvarozandó : felhivatnak mindazok, a kik 
hoz es a maros-portusi m. k dohányáruda ezen sófuvarozást elvállalni hajlandók, és 8 hó 

alatt foganatositani képesek is, hogy ebbeli zár. 
dohánygyári cajánlatarkat, melyeknek szabályszerü bélyeggel 

állítása tárgyában f. é aprilés 500 írt, 
beli ajánlatok után tartandó ujabl és melyekben a fuvardijak és százalékos sóapa 

iltatik. dás minden helyiségre nézve külön, 
gyüttesen kiteendők és kiirandók, ezen felirás- 
sal: „Ajánlat sófuvarozásra" a helybeli m. kir 
bányaigazgatóságnál, —– melynek kiadóhivata 
tában a szerződési feltételek megtudhatók — 
f. é. április hó 17-ik napjáig dételőti 9 óráig 
nyujtsák bé. 

A beérkezett ajánlatok felbontása és tár- 

ez tvoalra teendő ajánlati összegek gyalása ugyancsak ápril hó 17-kén délelőtt 10 

án ennyiségre számmal és irásban órakor fog megtörténni. 
bámi mennyisém A leteendő biztositék külön külön 8- 

nlott összeg után járó 5 összesen 16 ezer forintban állapittatott meg 
károlyfehérvári m. k. és köteles leend vállalkozó az eltuvarozandó só 

ebbeli meazák mennyiséget Dézsaknán, illetőleg Tordán az 
ottani mázsán átvenni, a kolozsvári mázsán a 
vasutnál átadni, és arról a vasuti szekerekbe 

0n marad, mig a éaáüla vagy pedig a vaspályaudvaron levő raktárakba 
szabályszerű biztosíték letéve berakatni, és a sóhiányt mázsánként a teljes ár 

ban 5 frtal a kincstárnak megfizetni. 
Dézsaknán és Tordán a sóhordási költ 

séget a mérlegre, valamint a vasuti szállitást 
öldijakat a kincstár hordozandja. 

Külön nyilatkozhatnak vállalkozók aján 
lataikban az iránt is, hogy nem lennének-e haj- 
landók a sószállitást Dézsakna avagy Tordáról 

vegészen Nagy- Váradig, Szólnokig és Pestig az 
ottani sóházakhoz elvállalni, és mily fuvardij 

-és sóapadékért ? 

Am. kir. bányaigazgatóságtól. 
Kolozsvártt 1871 márczius 31-én. 
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Rothschild és társa 
Postgasse 14. 

–- BécCs. - 

2-20 

Az első auszt. 60 

czipészáru- 
társulat, 

Franz-Josephs-Ouai 1. 
Bécsben (a Schuster-féle, most Stadler 

bánatpénzzel kell ellátva lenniök, 

avagy 

140.000, 

8 irt, 

100.000. 70.000, 

m Ui legelőnyösebb en 

Játek-társulatok 
300.000. 250.000. 220.000. 200.000,. 150.000, 

30.000, 28.000 sat. sat. 
forint nyereményekkel. 

20 darab 1864-ki osztrák cs. kir államsorsjegyre, egy bélyegezett részlet- 
jegy ára s frt, mint első rés let. 

20 darab magyar királyi államsorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy ára 
mint első részlet. 

20 darab török császári sorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy ára G frt, 

mint első részlet. 

40 darab braunschweigi herczegi sorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy 

ára ő frt, mint első részlet. 

meg Minden huzásra érvényes. 
20-ad részletjegyek 1864-ki államsorsjegyekre, darabonkint 8 forintjával, 

9 dárab 70 forint, 20 darab 50 forint. 

20-ad részletjegyek magyar királyi sorsjegyekre, darabonkint 7 forintjával, 

6 darab 40 forint, 20 darab az0 forint. 

Igérvények minden huzmzaásra. 

Megrendelések a cs. kir. tőzsde számára 
készpénz, vagy megfelelő felpénz mellett pontosan teljesittetnek. 

Állampapirok, sorsjegyek, bank-. vasut- és üzleti rész- 

vények vásárlása és eladása. 

Tárgysorozatok, tervek, nyeremény-lajstromok ingyen. 

kávéház mellett), ajánlja készitményeit a 
következő jutányos árakban. 

Férfi czipők : 
Patentbőör. Átfi. 50. — 5 ft.— 
Borjubőör 5,,5,50 
Borjubőr kapplival 6, — — 6 ,50. 
Borjubőr parafa talppala,, 50.— 9 ,, — 
Zergebőr „ -6,,- 
Muszka lakk. 6, 7, 
Borjubőr lábfájósok 

számára . 5, -7, 
Muszkala,prvataln 9 a 50. –10,, – 

Nő ezipők: 
Bőr, brünnele, elülfüzos ft. 50. – 3 ft. 80 
Ugyanaz lak hegygyel 4 ,, - — 4 ,, 80. 
Bőr, brünnelle és 

czuggal 3 ,,30 -A,, 
Ugyanaz lakhegy- 

gyel legfin.. . 4 ,, 50. - 5,, 
ggyanaz ket. talp. 5,, — — 6 , 50. 

Szürke brünnelle- 
czipő, előlfűző . 4,, — 5 ,, — 

Szürke czipő, czuggal 3 ,, 50. - 5 ,, 50. 
Ezenkivül roppant mennyiségü külön- 

böző fényüzési czipő, férfiak, nők és gyer- 
mekek számára, a melyek a hely szüke 
miatt nincsenek megemlitve, de a részle- 
tes árjegyzékben előfordulnak, a mely 
kivánságra ingyen és bérmentesen kül- 
detik meg. Megrendelések utánvét mellett 

azonnal teljesittetnek. 
Nagyban vásárlók tetemes ár- 

Datki Korodi HMona., férjét datki 
Both S. Józsefet, ki 11 év ólta az aa 

eit hitetlenül elhagyva lappang, ezennel 
ágosan megidézi a f.-fejérmegyei uni- 

ok alpapi törvényszékére; jelentse 
át 15 nap alatt alólirtnál Ürmösön. 
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mérséklésben részesülnek 

Gálfalvi 1stván, 
esperes. 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi úton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh O. 
Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 

nyavalyatorőst gyógyitott meg. (y 1123-150 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


